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1) Требования к знаниям поступающих

Программа разработана в соответствии с ФГОС ВО  по направлению подготовки  40.04.01 юриспруденция (квалификация (степень) «магистр»).
На вступительном испытании в магистратуру поступающий должен показать глубокое знание предмета, умение применять теоретические знания при анализе практики. 

Поступающий в магистратуру должен:

знать:

содержание всех базовых понятий теории права и государства, конституционного, уголовного и уголовно-процессуального права;
нормативные правовые акты и иные формы права, содержащие нормы и принципы перечисленных отраслей права, акты толкования права;

основные проблемы правового регулирования и применения норм и принципов материального и процессуального права

уметь: 
проводить системные связи между понятиями и категориями теории государства и права;

оперировать юридическими понятиями и категориями материального и процессуального права; анализировать юридические факты; толковать правовые нормы; анализировать судебную практику;

формулировать, обосновывать, излагать собственную точку зрения по дискуссионным вопросам теории и практики применения права;

давать содержательно структурированный, юридически грамотный и последовательный ответ на поставленные в билете вопросы
владеть: 
юридической терминологией; навыками работы с нормативными правовыми актами; навыками анализа различных правовых явлений, юридических фактов, правовых норм и правовых отношений, являющихся объектами профессиональной деятельности; навыками анализа правоприменительной практики.

2) Структура задания и критерии его оценивания

Вступительное испытание для поступающих в магистратуру по правовым дисциплинам проводится в устной форме. Каждому поступающему необходимо ответить на два экзаменационных вопроса, содержащихся в билете вступительного испытания:

а) первый вопрос по дисциплине «Теория государства и права» или «Конституционное право»;

б) второй вопрос по дисциплине «Уголовное право» или «Уголовный процесс».

Критерии оценивания знаний поступающих в магистратуру при проведении вступительных испытаний в устной форме (100- балльная шкала).
Для объективной оценки знаний поступающих в магистратуру на вступительных испытаниях, проводимых в устной форме, оценивание знаний  осуществляется по 100-балльной шкале. 

100-80 баллов: поступающий должен показать всестороннее, глубокое и системное знание учебного материала, а также основных доктринальных исследований по проблематике вопроса; ответ должен быть точен, изложен последовательно и логично, с правильным  использованием терминологии; 

79-60 баллов: поступающий должен показать знание учебного материала, при ответе  допускаются несущественные неточности, ошибки в терминологии;

59-35 баллов: в ответе поступающий допустил существенные погрешности или неточности, слабое владение терминологическим аппаратом;

34-1 баллов:  при ответе поступающего выявлены пробелы в  знании учебного материала, допущен ряд грубых ошибок при ответе, отсутствие или неправильное владение терминологией. 

На вступительном испытании поступающему выставляется каждым членом комиссии балл от 1 до 100 за каждый экзаменационный вопрос, содержащийся в  билете.

Балл за экзаменационный вопрос формируется как среднее арифметическое баллов каждого члена экзаменационной комиссии. В случае получения дробного результата итоговая оценка округляется в сторону увеличения. 

Итоговый балл формируется как среднее арифметическое баллов, полученных за ответ на каждый экзаменационный вопрос. 

Абитуриент допускается к участию в конкурсе, если полученный на вступительном испытании итоговый балл выше границы успешности, установленной Университетом для соответствующей конкурсной группы. 

3) Содержание вступительного испытания
Раздел 1. Теория государства и права

Тема 1.​ Право в системе социальных норм.
Понятие социального регулирования. Понятие и виды социальных норм. Соотношение права и морали: сходство, различие, взаимодействие. Взаимодействие права с обычаями, корпоративными нормами и иными регуляторами. Понятие и признаки позитивного права: системность, нормативность, формальная определенность, общеобязательность, обеспеченность возможностью государственного принуждения.

Тема 2.​ Правовые нормы.

Понятие нормы права, ее признаки.

Структура нормы права. Гипотеза, диспозиция, санкция. Двучленные и трехчленные структуры норм права. Виды гипотез. Виды диспозиций. Виды санкций.

Способы изложения норм права. 

Виды норм права. Деление норм права по предмету правового регулирования, по функциям и роли в правовом регулировании, по объему регулирования, по характеру обязательности. 

Тема 3.​ Действие нормативных правовых актов во времени, в пространстве и по кругу лиц.

Действие нормативных правовых актов во времени. Порядок вступления и утраты нормативным правовым актом юридической силы. Обратная сила закона. «Переживание» закона.

Действие нормативных правовых актов в пространстве и по кругу лиц.

Тема 4.​ Понятие, принципы и виды правотворческой деятельности в Российской Федерации.

Формирование права и правотворчество. Понятие правотворчества. Принципы правотворчества: понятие и виды. 

Виды правотворчества. Правотворчество как государственная деятельность. Референдум. Правотворчество органов и должностных лиц органов местного самоуправления.  Законотворческий процесс в Российской Федерации: понятие и основные стадии.

Понятие и признаки законотворчества. Характеристика стадий законотворческого процесса. Отличия в порядке принятия федеральных законов и федеральных конституционных законов.

Тема 5.​ Понятие и виды нормативных правовых актов в Российской Федерации.

Понятие и признаки нормативного правового акта. 

Классификация нормативных правовых актов по юридической силе, уровню принятия, степени обобщенности, действию во времени, в пространстве, по кругу субъектов. 

Иерархия в системе нормативных правовых актов.

Законы: понятие и виды. Подзаконные нормативные правовые акты: понятие и виды. 

Тема 6.​ Понятие, признаки и виды правоотношений.

Понятие и признаки правоотношения. Отличие правоотношений от иных видов общественных отношений. 

Классификация правоотношений. Деление правоотношений по отраслевому признаку, степени определенности, способу конкретизации обязанных лиц и другим признакам.​ Структура правоотношений: субъект, объект и содержание правоотношений.

Понятие структуры правоотношения. Элементный состав структуры правоотношения. 

Субъекты правоотношений: понятие и виды. Правосубъектность. Правоспособность. Дееспособность. Деликтоспособность. 

Объекты правоотношений и их виды: монистический и плюралистический подходы. 

Содержание правоотношений. Юридическое и фактическое содержание правоотношений. Субъектные юридические права и юридические обязанности.

Тема 7.​ Понятие и виды юридических фактов. Фактический (юридический) состав.

Понятие юридических фактов. Классификации юридических фактов по волевому признаку, правовым последствиям. Юридические факты-состояния.

Понятие фактического (юридического) состава. Классификация фактических (юридических) составов по отраслевой принадлежности, по их назначению в правоотношениях, по характеру связей между юридическими фактами. 

Тема 8.​ Понятие и формы реализации права. 

Понятие реализации права. Виды форм реализации права. Непосредственные формы реализации права. Соблюдение, исполнение и использование норм права. 

Правоприменение как особая форма реализации норм права. Типы применения права. Субъекты применения права.  Пробелы в праве. Аналогия права и аналогия закона.

Понятие пробела в праве. Причины возникновения пробелов в праве. Виды пробелов в праве по времени их возникновения. Мнимые и реальные пробелы в праве. 

Устранение и преодоление пробелов в праве. Аналогия закона и аналогия права. Требования к аналогии. Понятие, виды и способы разрешения коллизий норм права.

Тема 9.​  Понятие и способы толкования норм права.

Понятие толкования норм права и необходимость в нем. Уяснение и разъяснение содержания норм права. 

Понятие способа толкования норм права. Языковый способ толкования. Системный способ толкования. Логический способ толкования. Исторический способ толкования. Функциональный способ толкования. Виды толкования права по объёму и субъектам. Интерпретационные акты.

Объем толкования. Виды толкования норм права по объему.

Субъект толкования: понятие и виды. Официальное и неофициальное толкование норм права. Виды официального толкования норм права. Виды неофициального толкования норм права. 

Понятие и признаки интерпретационного акта. Классификация интерпретационных актов по внешней форме, по юридической значимости, по субъектам и другим признакам. 

Тема 10.​ Юридическая ответственность: понятие, функции, принципы. Виды юридической ответственности.

Понятие юридической ответственности. Признаки юридической ответственности. Функции юридической ответственности: понятие и виды. Принципы юридической ответственности. 

Основания юридической ответственности. Виды юридической ответственности по отраслевому признаку и в зависимости от применяемых санкций. 

Юридическая ответственность и другие меры государственно-правового принуждения. Отличие юридической ответственности от мер защиты, мер пресечения и других мер правового принуждения.

Тема 11. Правонарушение: понятие, признаки, состав. Виды правонарушений.

Понятие правонарушения. Признаки правонарушения. Понятие состава правонарушения. Юридическое значение состава правонарушения. Элементы состава правонарушения. Виды правонарушений.

Тема 12.​ Понятие и признаки государства.
Плюрализм в понятии государства. Признаки государства. Определение государства.

Тема 13.​  Форма правления: понятие и виды.

Понятие формы правления. Монархия. Понятие, основные черты и разновидности монархической формы правления. Республика. Понятие, основные черты и разновидности республиканской формы правления. Смешанные формы правления. 

Тема 14.​ Формы государственного устройства: понятие и виды.

Понятие формы государственного устройства. Унитарное государство. Федеративное государство (федерация). Международные объединения с элементами федерализма (конфедерации, содружества, сообщества).

Тема 15.​  Государственно-правовой режим: понятие и виды.

Понятие государственно-правового режима. Демократические режимы: понятие и признаки. Недемократические режимы: понятие, признаки. Авторитарный и тоталитарный режимы.

Тема 16.​  Функции государства: понятие и виды.

Понятие функций государства, их существенные признаки. Классификация функций государства по продолжительности действия, степени важности выполняемых задач, сфере осуществления, классовому признаку.Функции Российского государства. 

Раздел 2. Конституционное право

Тема 17. Демократическое государство как основа конституционного строя Российской Федерации.

Демократия: множественность значений. Понятие и формы демократии как народовластия. Непосредственная и представительная демократия: проблемы соотношения.

Формы непосредственной демократии в России. Референдум: понятие и виды. Правовое регулирование референдума в России. Референдум Российской Федерации: субъекты права на референдум, ограничения вопросов референдума и сроков его проведения. Референдумный процесс в России.

Иные формы непосредственной демократии: выборы, опросы граждан, публичные слушания, наказы избирателей, отчеты депутатов, отзыв депутатов и других должностных лиц, общие собрания граждан, сходы граждан, правотворческая (законодательная) инициатива, обращения граждан, петиции, собрания и публичные мероприятия. Правовая регламентация и проблемы реализации.

Тема 18. Федеративное государство как основа конституционного строя Российской Федерации.

Понятие и виды территориального устройства государства. Федеративное устройство: понятие, признаки, виды. Общая характеристика федеративного устройства России. Правовая природа Российской Федерации. Становление и развитие федеративных отношений в России. Национально-территориальный и территориальный принципы устройства Российской Федерации. Виды субъектов Российской Федерации.

Принципы федеративного устройства России.  Понятие и виды суверенитета. Признаки государственного суверенитета. Конституционное закрепление суверенитета Российской Федерации, целостности и неприкосновенности территории Российской Федерации, верховенства Конституции Российской Федерации и федеральных законов на всей территории Российской Федерации.

Тема 19.​ Светское государство как основа конституционного строя Российской Федерации.

Конституционная характеристика России как светского государства. Светское государство: понятие и признаки. Конституционно-правовой статус религиозных объединений. Религиозные группы и организации. Порядок учреждения, реорганизации и ликвидации религиозных объединений. Проблемы реализации принципа светского государства в России.

Тема 20.​ Конституционно-правовой статус личности: понятие, структура, особенности правового регулирования.

Конституционное закрепление конституционного статуса личности. Гражданство и правосубъектность (правоспособность, дееспособность, деликтоспособность) в структуре конституционного статуса личности.

Основные права, свободы и обязанности как структурные элементы конституционного статуса личности. Понятие и система конституционных прав и свобод граждан Российской Федерации, классификация прав и свобод. Поколения прав и свобод. Личные, политические, социально-экономические и культурные права и свободы. Индивидуальные и коллективные права и свободы.

Гарантии в системе конституционного статуса личности.

Тема 21.​ Гражданство Российской Федерации: понятие, принципы, основания приобретения и прекращения.
Понятие гражданства. Принципы гражданства: равное гражданство, единое гражданство, открытый и свободный характер гражданства и иные принципы. 

Двойное гражданство. Правовое регулирование двойного гражданства в Российской Федерации. Лица без гражданства.

Основания приобретения гражданства Российской Федерации. Основания прекращения гражданства Российской Федерации. Отмена решений по вопросам гражданства Российской Федерации.

Гражданство детей и недееспособных лиц, над которыми установлены опека или попечительство. Гражданство данных лиц при изменении гражданства родителей, опекунов и попечителей, при приобретении или прекращении гражданства Российской Федерации его родителями, опекунами или попечителями, одним из его родителей. Гражданство детей при усыновлении (удочерении).

Полномочия Президента Российской Федерации по вопросам гражданства. Полномочия федеральных органов исполнительной власти, ведающих вопросами внутренних дел, и федеральных органов исполнительной власти, ведающих вопросами иностранных дел, и дипломатических представительств и консульских учреждений Российской Федерации, находящихся за пределами Российской Федерации, по вопросам гражданства.

Тема 22.​  Право на жизнь и иные личные права и свободы человека и гражданина, практика их реализации в Российской Федерации.

Система личных прав и свобод, их содержание. Право на жизнь. Конституционные основы правового регулирования смертной казни в России. Право на охрану государством достоинства личности. Право на свободу и личную неприкосновенность. Право на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, защиту чести и доброго имени. Право на тайну переписки, телефонных переговоров, почтовых, телеграфных и иных сообщений. Неприкосновенность жилища. Право свободно определять и указывать свою национальную принадлежность. Право на пользование родным языком, на свободный выбор языка общения, воспитания, обучения и творчества. Право на свободу передвижения по территории Российской Федерации, выбор места пребывании и жительства. Право свободного выезда за пределы Российской Федерации и право беспрепятственного возвращения в Российскую Федерацию. Свобода совести и вероисповедания. Свобода мысли и слова. Право свободно искать, получать, передавать, производить и распространять информацию любым законным способом. Свобода массовой информации и конституционная гарантия ее осуществления (запрет цензуры).

Тема 23.​  Право на участие в управлении делами государства и иные политические права граждан Российской Федерации, практика их реализации в Российской Федерации.

Система политических прав и свобод, их содержание. Право участвовать в управлении делами государства. Право избирать и быть избранными в органы государственной власти и органы местного самоуправления. Право граждан участвовать в референдуме. Равный доступ граждан к государственной службе. Право граждан участвовать в отправлении правосудия.

Право на объединение. Право собираться мирно, без оружия, проводить собрания, митинги и демонстрации, шествия и пикетирование.

Право на обращение в государственные органы и органы местного самоуправления.

Тема 24.​ Экономические права и свободы человека и гражданина, практика их реализации в Российской Федерации.

Система экономических прав и свобод, их содержание. Право на свободное использование своих способностей и имущества для предпринимательской и иной не запрещенной законом экономической деятельности. Право частной собственности. Право каждого иметь имущество в собственности, владеть, пользоваться и распоряжаться им как единолично, так и совместно с другими лицами. Право наследования. Право граждан и их объединений иметь в частной собственности землю.

Тема 25.​ Социальные права и свободы человека и гражданина, практика их реализации в Российской Федерации.

Система социальных прав и их конституционное содержание. Право на труд, отвечающий требованиям безопасности и гигиены, на вознаграждение за труд без какой бы то ни было дискриминации и не ниже установленного федеральным законом минимального размера оплаты труда. Право на защиту от безработицы.

Право на индивидуальные и коллективные трудовые споры, включая право на забастовку. Право на отдых и его конституционные гарантии.

Защита государством материнства и детства, семьи. Права и обязанности родителей и детей.

Право на социальное обеспечение, его виды.

Право на жилище и конституционные гарантии его обеспечения.

Право на охрану здоровья и медицинскую помощь и его конституционные гарантии.

Право на благоприятную окружающую среду, достоверную информацию о ее состоянии и на возмещение ущерба, причиненного его здоровью или имуществу экологическим правонарушением.

Тема 26.​ Конституционные обязанности граждан Российской Федерации.

Система конституционных обязанностей личности. Взаимосвязь прав, свобод и обязанностей.

Обязанность соблюдать Конституцию Российской Федерации и законы. Обязанность гражданина при осуществлении своих прав и свобод не нарушать права и свободы других лиц. Обязанность платить законно установленные налоги и сборы. Обязанность защищать Отечество. Обязанность охранять природу и окружающую среду, бережно относиться к природным богатствам. Взаимные обязанности родителей и трудоспособных детей, достигших 18 лет. Обязательность получения основного общего образования.

Тема 27.​ Конституционные функции и полномочия Президента Российской Федерации.

Основные конституционные функции и полномочия Президента Российской Федерации. Полномочия Президента Российской Федерации в сфере отношений государства и личности. Полномочия Президента Российской Федерации в системе сдержек и противовесов. Полномочия Президента Российской Федерации по формированию федеральных государственных органов. Полномочия Президента Российской Федерации по участию в законодательном процессе. Полномочия Президента Российской Федерации в области обороны страны и обеспечения ее безопасности. Полномочия Президента Российской Федерации в области внешней политики и международных отношений. Представительские функции Президента Российской Федерации. Иные полномочия Президента Российской Федерации.

Тема 28.​ Федеральное Собрание – парламент Российской Федерации, его структура. Состав и порядок формирования палат Федерального Собрания Российской Федерации.

Федеральное Собрание – парламент Российской Федерации: конституционная характеристика. Функции Федерального Собрания Российской Федерации: законодательная, представительная, контрольная. Структура Федерального Собрания Российской Федерации: Совет Федерации и Государственная Дума.

Совет Федерации. Состав и порядок формирования Совета Федерации. Полномочия Совета Федерации. Должностные лица и органы Совета Федерации. Порядок организации работы Совета Федерации. Правовые акты Совета Федерации.

Государственная Дума: состав и порядок формирования. Требования, предъявляемые к кандидатам в депутаты. Особенности выборов депутатов Государственной Думы. Должностные лица и органы Государственной Думы. Порядок организации работы и проведения заседаний. Правовые акты Государственной Думы. Прекращение полномочий и роспуск Государственной Думы.​ Конституционные функции и полномочия Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации.
Полномочия Государственной Думы. Система и классификация: законодательные, представительные, контрольные, организационные и иные полномочия. Законодательные полномочия Государственной Думы по принятию законов. Контрольные полномочия: дача согласия Президенту Российской Федерации на назначение Председателя Правительства Российской Федерации; выдвижение обвинения против Президента Российской Федерации в государственной измене или совершении иного тяжкого преступления для отрешения его от должности и иные полномочия Государственной Думы. Организационные (дополнительные) полномочия. Конституционные функции и полномочия Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации.

Полномочия Совета Федерации: законодательные, представительные, контрольные, организационные и иные полномочия. Законодательные полномочия Совета Федерации по одобрению федеральных законов. Представительные полномочия Совета Федерации: утверждение изменения границ между субъектами Российской Федерации.

Контрольные полномочия Совета Федерации: утверждение указа Президента Российской Федерации о введении военного положения; утверждение указа Президента Российской Федерации о введении чрезвычайного положения и иные полномочия Совета Федерации. 

Организационные (дополнительные) полномочия Совета Федерации. 

Тема 29.​ Правительство Российской Федерации: порядок формирования, конституционные функции и полномочия.

Конституционно-правовая характеристика Правительства Российской Федерации. Место Правительства Российской Федерации в системе федеральных органов государственной власти.

Состав и порядок формирования Правительства Российской Федерации. Взаимоотношения Правительства Российской Федерации с Президентом Российской Федерации.

Полномочия Правительства Российской Федерации. Правовые акты Правительства Российской Федерации. Организация деятельности Правительства Российской Федерации. Председатель, заместители Председателя, федеральные министры: порядок назначения и полномочия. Заседания Правительства Российской Федерации. Отставка Правительства Российской Федерации и сложение Правительством Российской Федерации своих полномочий.

Тема 30.​ Конституционный Суд Российской Федерации: состав, порядок формирования, конституционные функции и полномочия.
Состав и порядок формирования Конституционного Суда Российской Федерации. Требования, предъявляемые к кандидатам на должность судьи Конституционного Суда Российской Федерации. Структура Конституционного Суда Российской Федерации: основные и вспомогательные организационно-правовые формы его деятельности. Вопросы, рассматриваемые в заседаниях Конституционного Суда Российской Федерации. Должностные лица и аппарат Конституционного Суда Российской Федерации. Секретариат Конституционного Суда Российской Федерации.

Компетенция Конституционного Суда Российской Федерации. Цель и задачи Конституционного Суда Российской Федерации. Функции Конституционного Суда Российской Федерации. Полномочия Конституционного Суда Российской Федерации: нормативно-правовое регулирование полномочий Конституционного Суда Российской Федерации и конкретизация полномочий Конституционного Суда Российской Федерации в его правовых позициях. Виды полномочий Конституционного Суда Российской Федерации и их характеристика. 

Разграничение полномочий Конституционного Суда Российской Федерации, конституционных (уставных) судов субъектов Российской Федерации, судов общей юрисдикции и арбитражных судов в области нормоконтроля..​ Решения Конституционного Суда Российской Федерации: понятие, виды, юридические свойства. Правовые позиции Конституционного Суда Российской Федерации.

Итоговые решения Конституционного Суда Российской Федерации: понятие, виды, юридические свойства. Постановления и заключения Конституционного Суда Российской Федерации.

Определения Конституционного Суда Российской Федерации, их разновидности.

Правовые позиции Конституционного Суда Российской Федерации: понятие, виды, юридические свойства.

Научная дискуссия о решениях и правовых позициях Конституционного Суда Российской Федерации как источнике конституционного права и иных отраслей российского права.

Роль решений и правовых позиций Конституционного Суда Российской Федерации в судебной практике.

Раздел 3. Уголовное право

Тема 31. Понятие, источники и принципы уголовного права Российской Федерации.

Понятие уголовного права как отрасли права, отрасли законодательства и отрасли научного знания. Метод уголовного права: понятие, виды. Задачи уголовного права на современном этапе: охранительная и предупредительная, средства их обеспечения в Уголовном кодексе Российской Федерации.

Система уголовного права: Общая и Особенная части уголовного права, их взаимосвязь. Место уголовного права в системе отраслей права Российской Федерации, его взаимосвязь с международным, конституционным, уголовно-процессуальным, уголовно-исполнительным и иными отраслями права.

Источники уголовного права. 

Принципы уголовного права: понятие, виды, содержание. Принципы законности, равенства перед законом, вины, справедливости, гуманизма. 

Тема 32. Уголовный закон, его толкование и пределы действия.

Уголовный закон: понятие и структура. Структура статей Общей и Особенной частей УК РФ. 

Пределы действия УК РФ. Действие уголовного закона во времени: вступление в силу и прекращение действия уголовного кодекса, перспективное, прямое и обратное действие УК РФ. Действие уголовного закона в пространстве: территориальный, реальный принцип и принцип гражданства. Действие уголовного закона по кругу лиц. 

Толкование уголовного закона: понятие, виды в зависимости от субъекта, объема и способов (приемов).

Тема 33. Понятие и признаки преступления.

Понятие преступления (ч.1 ст. 14 УК РФ), формальный и материальный подход к определению понятия преступления, их сочетание в современном российском законодательстве. Признаки преступления: общественная опасность (понятие, характер и степень общественной опасности), уголовная противоправность, виновность, наказуемость. 

Отграничение преступлений от иных правонарушений и непротивоправных социальных отклонений. Понятие малозначительности деяния.

Классификация преступлений: критерии и виды. Категоризация преступлений в УК РФ: преступления небольшой тяжести, средней тяжести, тяжкие и особо тяжкие преступления. Уголовно-правовое значение категоризации преступлений. 

Тема 34. Состав преступления.

Понятие состава преступления. 

Структура состава преступления. Понятие признака состава преступления. Виды признаков состава преступления: обязательные и факультативные, негативные и позитивные, определенные и оценочные, постоянные и переменные. Признаки объекта, объективной стороны, субъективной стороны и субъекта преступления.

Виды составов преступлений: по конструкции объективной стороны, по степени общественной опасности, по способу описания.

Значение состава преступления для правовой квалификации. 

Тема 35. Объект и предмет преступления.

Понятие объекта преступления. 

Классификация объектов преступления «по горизонтали»: основной, дополнительный и факультативный объекты. 

Градация объектов преступления «по вертикали»: общий, родовой, видовой и непосредственный объекты преступления. 

Предмет преступления в уголовном праве и его значение. Отличие предмета от объекта преступления. Предмет преступления и потерпевший. 

Тема 36. Объективная сторона преступления.

Понятие объективной стороны преступления. 

Обязательные и факультативные признаки объективной стороны преступления.

Деяние: понятие и формы в уголовном праве; отличие действия от бездействия. 

Последствия преступления и преступный результат. 

Причинная связь в уголовном праве. 

Факультативные признаки объективной стороны преступления: место, время, способ, обстановка совершения преступления; их уголовно-правовое значение.
Тема 37. Субъективная сторона преступления.

Понятие субъективной стороны преступления и ее значение. Обязательные и факультативные признаки субъективной стороны преступления. 

Вина как обязательный признак субъективной стороны. 

Умысел как форма вины. Интеллектуальный и волевой момент умысла. Прямой и косвенный умысел. 

Неосторожность как форма вины. Интеллектуальный и волевой момент неосторожности. Преступная небрежность и преступное легкомыслие. 

Преступление с двумя формами вины.

Факультативные признаки субъективной стороны преступления: мотив, цель, эмоции, их уголовно-правовое значение.

Ошибка в уголовном праве: понятие и виды. Юридическая и фактическая ошибки, их разновидности. 

Случайное причинение вреда, понятие, критерии.
Тема 38. Субъект преступления.

Понятие субъекта преступления. Физическая природа, возраст, вменяемость как обязательные признаки субъекта преступления.

Возраст уголовной ответственности. 

Вменяемость как уголовно-правовое понятие. 

Невменяемость: понятие, медицинские и социальные критерии. 

Ограниченная вменяемость: ее отличие от вменяемости и невменяемости и уголовно-правовое значение. 

Специальный субъект преступления: понятие, виды.
Тема 39. Неоконченное преступление и его виды.

Понятие, виды и значение стадий совершения преступления. 

Приготовление к преступлению: понятие, объективные и субъективные признаки. 

Покушение на преступление: понятие, объективные и субъективные признаки.

 Покушение на негодный объект, с негодными средствами.

Оконченное преступление. Момент окончания преступления с материальным, формальным, усеченным составом. 

Добровольный отказ от преступления: понятие и признаки. 

Тема 40. Множественность преступлений.

Понятие единичного преступления. Его виды: преступление с альтернативными действиями, составное преступление, преступление с дополнительными тяжкими последствиями, продолжаемое, длящееся преступление, преступление с повторными действиями. Тождественные, однородные, разнородные преступления.

Понятие множественности преступлений. Признаки множественности преступлений. 

Совокупность преступлений: понятие и признаки. Идеальная и реальная совокупность. Рецидив преступлений: понятие и признаки. 

Уголовно-правовое значение рецидива преступлений. 

Тема 41. Соучастие в преступлении.

Понятие соучастия, его объективные и субъективные признаки. 

Виды соучастников и критерии их подразделения. Исполнитель, организатор, подстрекатель, пособник. Посредственное исполнение преступления. 

Формы соучастия: понятие, критерии подразделения (характер выполнения объективной стороны, наличие или отсутствие предварительного соглашения). Сложное соучастие. Совершение преступления группой лиц, группой лиц по предварительному сговору, организованной группой, преступным сообществом. 

Тема 42. Обстоятельства, исключающие преступность деяния.

Понятие обстоятельств, исключающих преступность деяния, их виды. Отличие обстоятельств, исключающих преступность деяния, от освобождения от уголовной ответственности и уголовного наказания. 

Необходимая оборона: понятие, условия правомерности, относящиеся к защите и посягательству. Понятие и виды превышения пределов необходимой обороны. 

Причинение вреда при задержании лица, совершившего преступление: понятие, отличие от необходимой обороны. Цели задержания и условия его правомерности, относящиеся к преступным действиям и действиям по задержанию. Превышение мер, необходимых для задержания лица, совершившего преступление. 

Крайняя необходимость: понятие, условия правомерности, относящиеся к источнику опасности и действиям по его устранению. 

Физическое или психическое принуждение: понятие, условия правомерности причинения вреда в состоянии принуждения, преодолимое и непреодолимое принуждение.

Обоснованный риск: понятие, условия правомерности причинения вреда в состоянии обоснованного риска. 

Исполнение приказа или распоряжения. Условия правомерности причинения вреда при исполнении приказа или распоряжения. Уголовная ответственность за умышленное исполнение незаконного приказа.

Тема 43. Понятие и цели наказания. Виды наказаний.

Понятие уголовного наказания и его признаки. 

Цели уголовного наказания: восстановление социальной справедливости, общее и частное предупреждение, исправление осужденного. 

Понятие системы наказаний. Принципы строения системы наказаний в УК РФ. Виды наказаний в УК РФ: основные, дополнительные, смешанные наказания.

Наказания, не связанные с ограничением или лишением свободы. Штраф. Лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью. Лишение специального, воинского или почетного звания, классного чина и государственных наград. Обязательные работы. Исправительные работы. Ограничение по военной службе. Принудительные работы.

Наказания, связанные с ограничением или лишением свободы. Ограничение свободы. Арест. Содержание в дисциплинарной воинской части. Лишение свободы на определенный срок. Пожизненное лишение свободы. 

Смертная казнь как исключительная мера наказания.

Тема 44. Освобождение от уголовной ответственности.

Понятие и признаки освобождения от уголовной ответственности, основание освобождения.

Виды освобождения от уголовной ответственности. Освобождение от уголовной ответственности в связи с деятельным раскаянием. Освобождение от уголовной ответственности в связи с примирением с потерпевшим. Освобождение от уголовной ответственности в связи с истечением сроков давности. Основания и условия применения каждого вида освобождения от уголовной ответственности. 

Тема 45. Освобождение от уголовного наказания.

Понятие освобождения от уголовного наказания и признаки данного института. 

Условно-досрочное освобождение от отбывания уголовного наказания. Замена неотбытой части наказания более мягким видом наказания. Освобождение от наказания в связи с изменением обстановки. Освобождение от наказания в связи с болезнью. Отсрочка отбывания наказания. Отсрочка отбывания наказания больным наркоманией. Освобождение от отбывания наказания в связи с истечением сроков давности обвинительного приговора суда. Основания, условия, особенности применения, возможности отмены каждого из видов освобождения от уголовного наказания.

Амнистия и помилование: основания применения, акты применения, основные отличия. Судимость: понятие, сроки, содержание правоограничений, условия погашения и снятия. Значение института судимости в уголовном праве.

Тема 46. Принудительные меры медицинского характера.

Понятие и признаки принудительных мер медицинского характера, их отличие от наказания. Основания и цели применения принудительных мер медицинского характера.

Виды принудительных мер медицинского характера. 

Раздел 4. Уголовный процесс

Тема 1. Понятие, значение и система принципов уголовного процесса.
Понятие принципов как общих положений, определяющих наиболее существенные отличия уголовно-процессуальной деятельности. Связь принципов уголовного процесса с международно-правовыми актами, с Конституцией Российской Федерации.

Судоустройственные и судопроизводственные принципы.

Содержание принципов разумности сроков уголовного судопроизводства, законности, публичности, осуществления правосудия только судом, независимости судей, уважения чести и достоинства личности, неприкосновенность личности, тайна переписки, телефонных и иных переговоров, почтовых, телеграфных и иных сообщений, презумпция невиновности, состязательность сторон, обеспечение права на защиту, свободная оценка доказательств, язык уголовного судопроизводства, право на обжалование процессуальных решений, разумный срок судопроизводства.

Тема 2. Обеспечение обвиняемому права на защиту и его реализация на стадиях уголовного судопроизводства.

Понятие обеспечения права на защиту. Лица, которым представляется право на защиту. Способы защиты своих прав обвиняемым и подозреваемым, их особенности. Обязательное участие защитника. Момент, с которого допускается защитник для производства по уголовному делу. Отказ от защитника. Обеспечение следователем, дознавателем и судом право на защиту.

Тема 3. Суд в уголовном судопроизводстве.

Суд как единственный участник уголовного судопроизводства, осуществляющий функцию разрешения дела. Состав суда. Функции суда. Полномочия суда в суджебном разбирательстве. Полномочия суда по контролю за действиями и решениями органов предварительного расследования и прокурора.

Тема 4. Прокурор в уголовном судопроизводстве.

Понятие прокурора. Функции прокурора в уголовном процессе. Процессуальное положение прокурора в стадии предварительного расследования и возбуждения уголовного дела. Особенности полномочий прокурора при надзоре за предварительным следствием и дознанием. Особенности поддержания прокурором государственного обвинения в суде первой инстанции.

Тема 5. Защитник и особенности его участия при производстве по уголовному делу. Обязательное участие защитника.

Понятие защитника как участника уголовного процесса, осуществляющий в установленном законом порядке защиту прав и интересов подозреваемого, обвиняемого ,подсудимого. Допуск иных лиц, наряду с адвокатом, в качестве защитника по уголовному делу.

Случаи обязательного участия защитника. Отказ от услуг защитника. Права и обязанности защитника. Отвод защитника.

Тема 6. Доказывание в уголовном процессе: понятие, этапы доказывания, их содержание.

Процесс доказывания. Элементы доказательственной деятельности. Познавательная и удостоверительная стороны доказывания. Собирание и проверка доказательств. Применение научно-технических средств для собирания и проверки доказательств. Понятие и значение оценки доказательств по внутреннему убеждению. Убеждение как результат оценки доказательств.

Субъекты доказывания в условиях состязательного судопроизводства. Полномочия лица, производящего дознание, следователя и прокурора в доказывании. Презумпция невиновности и ее значение в доказывании. Недопустимость возложения обязанности доказывания на обвиняемого. Участие в доказывании подозреваемого, обвиняемого, защитника, потерпевшего, гражданского истца и их представителей.

Тема 7. Понятие доказательства. Классификация доказательств.

Доказательства как сведения, из которых делается вывод о существовании обстоятельств, подлежащих установлению по уголовному делу.

Свойства доказательств: относимость, допустимость, достоверность.

Классификация доказательств в зависимости от источника: первоначальные и производные, от отношения к обвинению: обвинительные и оправдательные, по отношению к обстоятельствам, подлежащим доказыванию: прямые и косвенные.

Виды доказательств по уголовному делу.

Тема 8. Понятие и виды мер процессуального принуждения в уголовном процессе.

Понятие и виды мер уголовно-процессуального принуждения. Признаки мер принуждения. Гарантии прав граждан при применении мер принуждения.

Задержание лица по подозрению в совершении преступления: понятие и основания применения. Меры пресечения как вид мер процессуального принуждения. Иные меры процессуального принуждения. 

Тема 9. Заключение под стражу: понятие, основания и порядок применения.

Заключение под стражу как наиболее строгая мера пресечения. Основания избрания меры пресечения в виде заключения под стражу. Постановление следователя и дознавателя о возбуждении ходатайства перед судом об избрании этой меры пресечения. Процессуальный порядок рассмотрения судом ходатайства следователя и дознавателя об избрании меры пресечения в виде заключения под стражу. Виды решений, принимаемых судом. Сроки заключения под стражу.

Тема 10. Возбуждения уголовного дела: понятие, поводы и основания. Порядок возбуждения уголовного дела.

Понятие стадии возбуждения уголовного дела, ее цели и задачи. Понятия поводов к возбуждению уголовного дела, их виды. Процессуальные действия, которые могут осуществляться в стадии возбуждения уголовного дела с целью проверки сообщений о преступлении. Сроки рассмотрения сообщений о преступлении, продление сроков. Порядок возбуждения уголовного дела. Виды решений, принимаемых в стадии возбуждения уголовного дела.

Тема 11. Сущность предварительного расследования, его формы.

Понятие стадии предварительного расследования, ее задачи. Формы предварительного расследования. Особенности процессуальной деятельности в стадии предварительного расследования. Сроки расследования. Следствие и дознание как формы предварительного расследования. Категории уголовных дел, по которым проводится дознание и следствие. Отличия дознания от предварительного следствия. Дознание в сокращенной форме и порядок его производства.

Тема 12. Общие условия производства предварительного расследования.

Понятие общих условия предварительного расследования и их виды. Значение общих условий предварительного расследования. Подследственность. Начало и окончание производства предварительного расследования. Сроки предварительного расследования. Соединение и выделение уголовных дел. Производство расследования группой следователей и дознавателей. Меры попечения о детях, иждивенцах и по обеспечению охраны имущества подозреваемого или обвиняемого. Недопустимость разглашения данных предварительного расследования. Представление об устранении обстоятельств, способствовавших совершению преступления, и других нарушений закона. Участие в ходе предварительного расследования переводчика, специалиста и понятых. Прокурорский надзор и судебный контроль в стадии предварительного расслдеования.
Тема 13. Процессуальный статус следователя и дознавателя на стадии предварительного расследования.

Понятие следователя и дознавателя. Процессуальные права и обязанности следователя и дознавателя. Взаимоотношение следователя с руководителем следственного органа и прокурором. Взаимоотношение дознавателя с начальником подразделения дознания, начальником органа дознания и прокурором. Отличие следователя и дознавателя.

Тема 14. Понятие и система следственных действий.  Общие правила производства следственных действий.

Понятие следственных действий как способа собирания и проверки доказательств. Виды следственных действий, предусмотренные УПК РФ. Судебный порядок получения разрешения на производство следственных действий. Процессуальные акты предварительного следствия.
Общие правила производства следственных действий: основания для их производства, время проведения, продолжительность допросов, участие защитника и иных представителей сторон в следственных действиях, участия понятых, привлечение эксперта и специалиста, обеспечение прав участников процесса при проведении следственных действий, использование технических средств, составление протокола проведения следственного действия, возбуждение ходатайства перед судом о производстве следственных действий, затрагивающих конституционные права граждан.

Тема 15. Предварительное слушание: сущность, основания и порядок проведения.
Предварительное слушание как способ рассмотрения вопроса о принятии уголовного дела к рассмотрению в судебном заседании.

Основания к проведению предварительного слушания.

Процедура проведения предварительного слушания. Участники предварительного слушания. Обеспечение судом их прав. Виды судебных актов, принимаемых судом, по результатам предварительного слушания.

Тема 16. Понятие, система и значение общих условий судебного разбирательства по уголовному делу.

Понятие общих условий судебного разбирательства. Реализация принципов уголовного процесса в судебном разбирательстве. Соотношение принципов процесса и общих условий судебного разбирательства. Непосредственность и устность судебного разбирательства. Гласность судебного разбирательства. Основания слушания дела в закрытом заседании. Неизменность состава суда при разбирательстве дела. Председательствующий в судебном заседании и его полномочия в условиях осуществления судопроизводства на основе состязательности и равноправия сторон. Секретарь судебного заседания. Участие в судебном разбирательстве обвинителя. Участие в судебном разбирательстве подсудимого и его защитника, потерпевшего и его представителя, гражданского истца, гражданского ответчика и их представителей. Права и обязанности лиц, участвующих в судебном разбирательстве.

Пределы судебного разбирательства. Отложение и приостановление судебного разбирательства. Прекращение уголовного дела в судебном заседании. Основания. Порядок вынесения и обжалования определений, постановлений, вынесенных в судебном заседании. Решение вопроса о мере пресечения.

Регламент и протокол судебного заседания. Замечания на протокол судебного заседания. Рассмотрение замечаний на протокол судебного заседания. Меры воздействия на нарушителей порядка в судебном заседании.

Тема 17. Судебное следствие: сущность, значение и общий порядок его проведения.

Понятие судебного следствия и его структура. Открытие судебного следствия. Порядок исследования доказательств. Обеспечение судом равенства сторон в их исследовании. Разрешение судом ходатайств об исследовании новых доказательств, представленных сторонами. Виду судебно-следственных действий: понятие и система. Мера активности суда в исследовании доказательств по собственной инициативе. Окончание судебного следствия. 
Тема 18. Понятие, значение приговора. Виды приговоров, основания их постановления.

Понятие приговора как акта правосудия по уголовному делу. Требования к приговору. Структура приговора. Обвинительный приговор и оправдательный приговор. Основания постановления оправдательного приговора.

Основания постановления обвинительного приговора: 

- с назначением наказания, подлежащего отбыванию осужденным;

- с назначение наказания и освобождением от его отбывания;

- без назначения наказания.

Тема. 19. Порядок вынесения судебного приговора при согласии обвиняемого с  обвинением, при наличии досудебного соглашения о сотрудничестве.

Особый порядок принятия судебного решения при согласии обвиняемого с предъявленным ему обвинением и при заключении досудебного соглашения о сотрудничестве, основания его применения. Порядок заявления ходатайства и постановления приговора Пределы обжалования приговора. Порядок заключения соглашения о сотрудничестве на досудебной стадии. Порядок представления уголовного дела в суд. Особенности рассмотрения уголовных дел этой категории и постановления приговора.

Тема 20. Особенности производства по уголовному делу с участием присяжных заседателей.
Особенности рассмотрения уголовных дел судом с участием присяжных заседателей: разграничение компетенции между профессиональным судьей и присяжными заседателями; особые правила поведения присяжных заседателей в судебном разбирательстве; выбор суда присяжных по волеизъявлению подсудимого; особые категории рассматриваемых уголовных дел; обязательность предварительного слушания; разделение процесса на две части: первая – формирование скамьи присяжных заседателей, участие в судебном следствии и вынесении вердикта при участии присяжных; вторая часть – при вынесении обвинительного вердикта – исследование дополнительных обстоятельств связанных с квалификацией, мерой наказания без участия присяжных заседателей и принятия решения профессиональным судьей. Особенности проведения судебного следствия. Особенности структуры судебного разбирательства. Особенности постановления вердикта и его последствия.
Тема 21.  Сущность, значение апелляционного и кассационного производства по уголовному делу: общее и различия 

Апелляция и кассация как стадии уголовного процесса. Процессуальный порядок подачи апелляционных и кассационных жалоб и представлений. Процедура рассмотрения итоговых и промежуточных судебных актов в апелляционном порядке и кассационном порядке. Особенности доказывания в судебном заседании апелляционной и кассационной инстанции. Предмет кассационного и апелляционного обжалования. Виды судебных актов, принимаемых судом. 
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43. Никонов М. А. Судейское усмотрение: уголовно-процессуальные аспекты. М., 2017.
44. Ной И. С. Сущность и функции наказания в советском государстве. Саратов, 1973. 

45. Ображиев К. В. Формальные (юридические) источники российского уголовного права. М., 2010.

46. Общая часть уголовного права: состояние законодательства и научной мысли / под ред. Н.А. Лопашенко. СПб.: Юридический центр Пресс, 2011.

47. Павлов В. Г. Квалификация преступлений со специальным субъектом. СПб., 2011. 

48. Пархоменко С. В. Деяния, преступность которых исключается в силу социальной полезности и необходимости. СПб., 2004.

49. Пудовочкин Ю. Е. Учение об основах уголовного права: лекции. М.: Юрлитинформ, 2012.
50. Пудовочкин Ю.Е. Учение о преступлении: лекции. М.: Юрлитинформ, 2010.

51. Пудовочкин Ю. Е. Учение о составе преступления: лекции. М.: Юрлитинформ, 2009. 
52. Рарог А.И. Квалификация преступлений по субъективным признакам. СПб.: Юридический центр Пресс, 2003.

53. Русанов Г. А. Преступления в сфере экономической деятельности: Учебное пособие. М., Проспект. 2011.

54. Сабитов Т. Р. Уголовно-правовые принципы: методы познания, сущность и содержание. М.: Юрлитифнорм, 2012.
55. Совокупность преступлений: проблемы теории и практики квалификации. М., 2016.

56. Спасенников Б. А. Учение о невменяемости. М., 2017.
57. Судебная практика по уголовным делам / сост. Г. А. Есаков. М., 2006. 
58. Теоретические основы построения санкций в уголовном праве Российской Федерации. М., 2017.

59. Теория и практика назначения наказания. Вологда, 2016.
60. Учение о наказании в уголовном праве России / под ред. А. И. Коробеева. Владивосток: Изд-во Дальневост. федер. ун-та, 2011.

61. Уголовный закон в практике мирового судьи: науч.-практ. пособие / Ред. Галахова А. В.- М., 2007. 

62. Филимонов В. Д. Уголовная ответственность по российскому законодательству. М.: ЮрИнфоР-МГУ, 2008.

Основная литература по уголовно-процессуальному праву:
1. Загорский Г. И. Постановление приговора: проблемы теории и практики. Учебно-методическое пособие. М., 2010. 

2. Загорский Г. И. Актуальные проблемы судебного разбирательства по уголовным делам. Учебно-практическое пособие. М., 2013.

3. Егорова О. А., Беспалов Ю. Ф. Решения Конституционного суда РФ в практике судов общей юрисдикции. Учебно-практическое пособие. М., 2013.

4. Комментарий к постановлениям пленума Верховного Суда Российской Федерации по уголовным делам. М., 2008.
5. Комментарий к Уголовно-процессуальному кодексу Российской Федерации. Под научной редакцией Г. И. Загорского. М., 2017.
6. Научно-практический комментарий к Уголовно-процессуальному кодексу РФ./ Под общ ред. В. М. Лебедева. М., 2014.

7. Основания отмены и изменения судебных решений по уголовным делам. Сборник определений и постановлений. М., 2008.

8. Производство по уголовным делам в суде первой инстанции. Научно-практическое пособие./ Под общ ред. В.М. Лебедева. М., 2011.

9. Практика применения Уголовно-процессуального кодекса РФ./ Под общ ред. В. М. Лебедева. М., 2011.
10. Решения Конституционного суда Российской Федерации по делам о проверке конституционности уголовно-процессуального законодательства России. М., 2009.

11. Судебное производство в уголовном процессе РФ. Научно-практическое пособие./ Под общ ред. В. М, Лебедева. М., 2011.

12. Уголовно-процессуальное право: учебник./ Под общ. ред. В. М. Лебедева. М., 2012.
13. Уголовно-процессуальное право России. М., 2017.

14. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации. М., 2017.
Дополнительная литература по уголовно-процессуальному праву:
1. Авдеев М. А. Обеспечение безопасности участников уголовного процесса в судебном разбирательстве: проблемы и способы из разрешения // Антология научной мысли. К 10-летию Российской академия правосудия. М., 2008.
2. Авдеев М.А. Правовые и организационные основы обеспечения безопасности участников уголовного судопроизводства. Воронеж, 2007

3. Адвокатская деятельность / Под общ. ред. В. Н. Буробина. Изд. 3-е. М., 2005.

4. Адвокатская тайна / Под. ред. В. Н. Буробина. М.: Сатурн, 2006. 
5. Актуальные вопросы судебных экспертиз. М., 2017.

6. Актуальные проблемы предварительного расследования. Волгоград, 2016.
7. Александров И. А. и др. Уголовно-правовые и уголовно-процессуальные аспекты сделки о признании уголовного иска. Н. Новгород, 2007.
8. Артамонов А. Н. Окончание предварительного расследования. Омск, 2016.
9. Барабаш А. С. Природа российского уголовного процесса, цели уголовно-процессуальной деятельности и их установление. СПб., 2005. 

10. Безлепкин Б. Т. Настольная книга судьи по уголовному делу. М., 2007.

11. Бушуев Г. И. Судья в уголовном процессе. М., 1984.
12. Вещественные доказательства: собирание и возможности исследования. М., 2017.

13. Видеозапись следственных действий. М., 2017.
14. Владимирова В. В. Компенсация морального вреда – мера реабилитации потерпевшего. М., 2007.
15. Возбуждение уголовного дела. М., 2017.
16. Воробьев Г. А. Планирование судебного следствия. М., 1978.

17. Восстановительное правосудие. Колл. авт. / Под ред. И. Л. Петрухина. М., 2003.

18. Егоров С. Е. Права человека в уголовном процессе: международные стандарты и российское законодательство. М., 2008.
19. Загорский Г. И. Постановление приговора. Проблемы теории и практики. М., 2017.
20. Загорский Г. И., Кауфман М. А., Моисеева Т. Ф., Радутная Н. В. Судебное разбирательство уголовных дел о торговле людьми. М., 2009.
21. Зуев С. В. Алгоритмы следственных действий. Челябинск, 2015.

22. Калинкина Л. Д. Апелляционное обжалование приговора. Саранск, 2017.

23. Киселев П. П. Адвокатское расследование как универсальное средство правовой защиты. М., 2016.
24. Ковтун Н. Н., Симагин А. С. Европейская конвенция и акты Европейского суда по правам человека в механизме обеспечения прав и свобод личности при осуществлении уголовного судопроизводства России. Н. Новгород, 2007.

25. Курс уголовного судопроизводства: учебник: в 3 т. / Под ред. А. В. Михайлова. Т.2. Досудебное и судебное производство. М., 2006.

26. Михайловская И. Б. Настольная книга по доказыванию в уголовном процессе. М., 2006.

27. Мядзелец О. А. Судебный контроль за прекращением уголовного дела и уголовного преследования. Омск, 2008.

28. Нарижний С. В. Компенсация морального вреда в уголовном судопроизводстве России. СПб., 2001.

29. Научно-практическое пособие по применению УПК РФ / Под ред. В. М. Лебедева. М., 2004.

30. Новик В. В. Криминалистические аспекты доказывания по уголовным делам. СПб., 2005.
31. Порядок судебного разбирательства по уголовным делам судом с участием присяжных заседателей. М., 2017.

32. Обеспечение права обвиняемого на защиту в уголовном судопроизводстве России. М., 2017.
33. Организация деятельности судов / Под общ. ред. В. М. Лебедева. М., 2007.
34. Орлова Ю. К. Судебная экспертиза как средство доказывания в уголовном судопроизводстве. М., 2005.
35. Пальчикова Н. В. Теоретические и практические проблемы доказывания в стадии возбуждения уголовного дела. Воронеж, 2016.
36. Практика применения Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации / Под ред. В. П. Верина. М., 2006.
37. Прасковьин Д. А. Обеспечение гражданского иска: правовая природа и система средств. М., 2006.
38. Процессуальные и организационно-технические особенности фиксации доказательственной информации, обнаруженной в сети Интернет. Воронеж, 2016.
39. Радутная Н. В. Преграды на пути применения уголовно-процессуальных норм // Российское правосудие. 2008. № 11 (31).
40. Рекомендации по ведению судебного заседания по уголовному делу // Научно-практическое пособие по применению УПК РФ / Под ред. В. М. Лебедева. М., 2004.

41. Россинская Е. Р. Судебная экспертиза в гражданском, арбитражном, административном и уголовном процессе. М., 2005. 

42. Рыбалов К. А. Особый порядок судебного разбирательства в Российской Федерации и проблемы его реализации. М., 2004.

43. Рыжаков А. П. Гражданский ответчик и его представитель: понятие, права и обязанности. М., 2007.

44. Семенов С. Н. Порядок определения и изменения подсудности уголовных дел. Благовещенск, 2007.
45. Семенцов В. А. Следственные действия в досудебном производстве. М., 2017.
46. Сердюков С. В. Ускоренное судебное разбирательство: необходимость, реальность, перспектива. М., 2006.

47. Смирнов А. В., Калиновский К. Б. Уголовный процесс: учебник для вузов / Под ред. А. В. Смирнова. М., 2008.
48. Судебное производство в уголовном процессе Российской Федерации: практическое пособие по применению Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации / Под общ. ред. А. И. Карпова, М., 2008.*

49. Ткачев В. Н., Воронова Е. Л. Ювенальный суд и социальные службы: механизм взаимодействия. Ростов н/Д., 2005.
50. Торбин Ю. Г. Следователь, дознаватель в уголовном судопроизводстве России. М., 2015.
51. Трунов И. Л., Трунова Л. К. Меры пресечения в уголовном процессе. СПб., 2003.
52. Фомин М. А. Обжалование приговора, постановленного на вердикте присяжных заседателей. В 2 томах. М., 2017.
53. Ювенальная юстиция в России.  / Под ред. В. Д. Ермакова. М., 2001. 

Образовательные сайты по юриспруденции и официальные сайты органов власти
http://www.gov.ru
http://www.pravo.gov.ru
www.findlaw.com – Поисковый юридический сайт

www.zaprava.ru - Официальный сайт общероссийского Общественного движения «За права человека».

www.law.edu.ru/- Сайт Юридическая Россия. Образовательно-правовой портал 

www.rsl.ru/ - Сайт Российская государственная библиотека

www.juristlib.ru/- Электронная юридическая библиотека «ЮристЛиб»

www. internet-law.ru - "Интернет и право" (повышение уровня юридической грамотности пользователей Интернета)

www. russianlaw.net - "Право и Интернет"

www.academtext.com – библиотека

www.hro.org/ - Права человека в России

www.interlaw.dax.ru/ - Юридический мегапортал

www.yurclub.ru/ - Виртуальный клуб юристов

www.allpravo.ru/ - «Право России»

www.aspirantura.ru/bibl.php - Электронные библиотеки и энциклопедии

www.portalus.ru/ - Научная онлайн-библиотека Порталус

www.pravo.eup.ru/ - Юридическая электронная библиотека

5) Перечень вопросов для подготовки к вступительному экзамену в магистратуру по специальностям криминалистического блока

Вопросы общетеоретического и конституционно-правового характера:                                          

1. Право в системе социальных норм. Понятие и признаки позитивного права. 

2. Понятие и признаки правовой нормы, ее структура, способы изложения.

3.  Действие нормативных правовых актов во времени, в пространстве и по кругу лиц.

4.  Понятие, принципы  правотворческой деятельности. Законотворческий процесс  и его стадии в Российской Федерации.

5.  Понятие и виды нормативных правовых актов в Российской Федерации.

6.  Понятие, признаки и структура правоотношений.

7. Понятие и виды юридических фактов. Фактический (юридический) состав.

8. Понятие и формы реализации права. Пробелы и коллизии в праве.

9. Понятие и способы толкования норм права. Интерпретационные акты.

10. Юридическая ответственность: понятие, виды, функции и принципы.

11. Правонарушение: понятие, виды, признаки и состав.

12. Понятие, сущность и признаки государства. Механизм государства.

13.  Форма правления: понятие и виды.

14.  Формы государственного устройства: понятие и виды.

15.  Государственно-правовой режим: понятие и виды.

16.  Функции государства: понятие и виды. Формы и методы реализации функций государства.

17. Демократическое государство как основа конституционного строя Российской Федерации. Непосредственная и представительная демократия.

18. Федеративное устройство Российской Федерации.

19.  Светское государство как основа конституционного строя Российской Федерации.

20. Конституционно-правовой статус личности: понятие, структура, особенности правового регулирования.

21.  Гражданство Российской Федерации: понятие, принципы, основания приобретения и прекращения.

22. Право на жизнь, иные личные права, свободы человека и гражданина, практика их реализации в Российской Федерации.

23.  Право на участие в управлении делами государства и иные политические права граждан Российской Федерации. Понятие избирательного права и избирательной системы в Российской Федерации.

24.  Экономические права и свободы человека и гражданина, практика их реализации в Российской Федерации.

25.  Социальные права, свободы человека и гражданина, практика их реализации в Российской Федерации.

26.  Обязанности граждан Российской Федерации, их конституционное закрепление.

27.  Конституционные функции и полномочия Президента Российской Федерации.

28. Федеральное Собрание – парламент Российской Федерации, его структура, состав и порядок формирования.

29.  Правительство Российской Федерации: порядок формирования, конституционные функции и полномочия.

30.  Конституционный Суд Российской Федерации: состав, порядок формирования, конституционные функции и полномочия.

Вопросы специального характера:

1. Понятие, источники, принципы и система отрасли уголовного права. 

2. Уголовный закон, его толкование и пределы действия. 

3. Понятие преступления, его признаки.

4. Классификация преступлений и ее уголовно-правовое значение.

5. Состав преступления: понятие, структура и значение. Виды составов преступления.

6. Объект и объективная сторона преступления: понятие, виды и значение. Предмет преступления.

7. Субъект и субъективная сторона преступления: понятие, содержание, признаки и значение.

8. Вина: понятие, содержание, формы и значение.

9. Множественность преступлений, совокупность преступлений.

10. Формы соучастия и эксцесс исполнителя.

11. Понятие, значение и система принципов уголовного процесса.

12. Обеспечение обвиняемому права на защиту и его реализация на стадиях уголовного судопроизводства.

13. Суд в уголовном судопроизводстве.

14. Прокурор в уголовном судопроизводстве.

15. Защитник и особенности его участия при производстве по уголовному делу. Обязательное участие защитника.

16. Доказывание в уголовном процессе: понятие, этапы доказывания, их содержание.

17. Понятие доказательства. Классификация доказательств.

18. Понятие и виды мер процессуального принуждения в уголовном процессе.

19. Заключение под стражу: понятие, основания и порядок применения.

20. Возбуждения уголовного дела: понятие, поводы и основания. Порядок возбуждения уголовного дела.

21. Сущность предварительного расследования, его формы.

22. Общие условия производства предварительного расследования.

23. Процессуальный статус следователя и дознавателя на стадии предварительного расследования. 

24. Предварительное слушание: сущность, основания и порядок проведения.

25. Понятие, система и значение общих условий судебного разбирательства по уголовному делу.

26. Судебное следствие: сущность, значение и общий порядок его проведения.

27. Понятие, значение приговора. Виды приговоров, основания их постановления.

28. Порядок вынесения судебного приговора при согласии обвиняемого с  обвинением, при наличии досудебного соглашения о сотрудничестве.

29. Особенности производства по уголовному делу с участием присяжных заседателей.

30. Сущность, значение апелляционного и кассационного  производства по уголовному делу: общее и различия.
6)  Образец  задания
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Дисциплина: Право
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1) Право в системе социальных норм.
2) Понятие, значение и система принципов уголовного процесса.
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